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 TEMA V: FENOMENOS DEL CONDICONAMIENTO CLASICO

I) CONDICIONAMIENTO DE SEGUNDO ORDEN

· El acondicionamiento de segundo orden o condicionamiento superior se produce cuando un nuevo EC (EC2) es emparejado con un EC ya condicionado (EC1).

· El nuevo EC2 se asocia con el EC1 de forma que, en una prueba posterior, el EC2 produce también una RC por haberse emparejado con un EC potente (no por emparejarse con un EI biológicamente potente).

· Mecanismo para establecer asociaciones sin necesidad de presentar EEII

Método de Rizley y Rescorla utilizando REC.

· Establecieron 3 grupos: 1 experimental (E) y 2 controles (C1 y C2).

· EC1 = luz.

· EC2 = tono

· EI = descarga


Tratamiento 

fase
Grupo E
Grupo C1
Grupo C2

1
EC1-EI
EC1-EI
Presentaciones aleatorias EC1,EI

2
EC2-EC1
presentaciones aleatorias EC1, EC2
EC2-EC1

prueba
EC2

Fuerte supresión palanca
EC2

No se observa condionamiento
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BLOQUES DE EMPAREJAMIENTOS DE SEGUNDO ORDEN EC2-EC1



· La finalidad del grupo C1 era demostrar que aunque la luz devenga en un EC poderoso durante la fase 1, la adquisición de la fuerza por el tono dependía de su contingencia con la luz en la fase 2.

· En el grupo C2, el EC1 (luz) no debería desarrollar fuerza suficiente en la fase 1 por no emparejarse consistentemente con el EI. Si el EC1 no es potente, no podrá transferir su fuerza al EC2.

Resultados:

· No se observó condicionamiento en ninguno de los grupos control.

· Fuerte supresión de la presión de la palanca en el grupo E.

· El desarrollo de una RC al estímulos de 2º orden, no sólo requiere emparejar el EC2 con el EC1, sino que el EC1 sea previamente emparejado con el EI en la primera fase.

· Las características de los estímulos de primer y segundo  orden pueden variar. El  EC1 y el EC2 pueden ser el contexto (aparato).

Marlin 

· EC1: 

· contexto 1: paredes plástico negras.......

·  contexto2: paredes de acero inoxidable...

·   EI una descarga 

· EC2: tono

·  RC era la supresión de lamedura.


Tratamiento 

fase
Grupo E

 
Grupo  

1

condicionó el contexto
EC1(Contexto1)+EI
EC1(Contexto1)+EI

2
 EC1(contex1)+EC2(tono)
EC2(contex2)+EC2

prueba
 EC2
EC2

Resultados

Latencia de lamedura:

Grupo experimentos: el contexto era el mismo que el entorno de la descarga, debería ser aversivo. Tardaron 74 seg. en completar las lameduras. El EC2 había sido emparejado con el EC1 de la descarga

Grupo de control: contexto era nuevo, el tono debía seguir siendo neutro, pero solo tardó 13 seg. 

El contexto o el entorno pueden actuar como un EC de primer orden.

· Este hecho tiene mucha importancia para el comportamiento humano, ya que si estamos en un lugar que se sabe peligroso o aversivo, los nuevos estímulos experimentados en ese contexto, se volverán también aversivos (objetos, acontecimientos o personas).

A) FACTORES QUE AFECTAN AL CONDIONAMIENTO DE SEGUNDO ORDEN

Las VV que afectan a la fuerza del EC 2 son las siguientes:

· Intervalo Entre Estímulos    - Similitud Entre El Ec1 Y El Ec2.

· Contigüidad Espacial          -  Magnitud Del EI
· Consistencia De Los Emparejamientos Ec2- EC1

 1. Intervalo Entre Estímulos

· El intervalo entre Estímulos  afecta al condicionamiento.

Kehoe y cols, realizaron un estudio utilizando el reflejo de parpadeo en conejos.

· EC1: luz

· EC2 : tono

· EI = descarga leve en músculo cercano al párpado.

Fase de condicionamiento de primer orden

Grupo intervalo
Grupo adicional 

Intervalos EC1-EI de 0.1, 0.14, 0.16, 0.32 y 0.4.
Grupo adicional con presentaciones aleatorias del EC1 Y EC2

Fase de condicionamiento de segundo orden

Intervalo EC2-EC1 = 0.4 seg.

Prueba

EC2
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Intervalo EC1-EI

Resultados:

La fuerza del EC2 varió de forma regular en función del intervalo EC1-EI. Las respuestas aumentaron sistemáticamente a lo largo de los intervalos examinados. Por tanto, la fuerza del EC2 varía en función de la fuerza del EC1


· Los autores variaron la el intervalo entre estímulos en el condicionamiento de segundo orden
Fase de condicionamiento de primer orden
Presentaciones aleatorias: Intervalo EC2-EC1 = 0.2 seg.

Fase de condicionamiento de segundo orden

Grupo intervalo
Grupo adicional

Intervalos EC1-EI de 0.4; 0.8; y 2.4 seg. 


Grupo adicional con presentaciones aleatorias del EC1 Y EC2 sin emparejamientos

Prueba

EC2

Porcentaje medio de RRCC
70



0.4seg









60










0.8seg


50













40










2.4seg.


30














20














10














0





Sin emparejamiento 





1
2
3
4
5
6
7
8
9
10



Días de entrenamiento

· Resultados:

· El grupo sin emparejar no mostró ningún condicionamiento 

· El condicionamiento más marcado se produjo con el intervalo EE de 0.4 seg.

· En general, el EC2 se basa en la fuerza del EC1 y en la contigüidad temporal del EC2 y el EC1.



 2. Similitud Entre El EC1 Y El EC2.

· Cuanto más similares son los estímulos, más fuerte es el condicionamiento.

Rescorla: En un estudio de REC,

·  las ratas recibieron el adiestramiento primario con un tono o una luz como EC (EC1) seguido de una descarga (EI), y un adiestramiento secundario empleando el estímulo alternativo como EC2.

· Cuatro grupos: 

· Resultados:

· Cuando los EECC eran de la misma modalidad sensorial, el condicionamiento fue más fuerte (una luz como EC2 se asocia mejor con una luz como EC1).

Explicaciones:

 1. A medida que el EC1 adquiere fuerza, los sujetos prestan atención a sus rasgos y así, cuando se presenta el EC2, la atención y el condicionamiento son mayores: es más fácil entender dos estímulos cuando son de la misma modalidad.

 2. Al enfrentarse a estímulos de la misma modalidad, los sujetos analizan las diferencias sensoriales con mas atención ya que se parecen que cuando son de modalidades diferentes que se distinguen con facilidad.

 3. Contigüidad Espacial

· A mayor proximidad entre los estímulos, mayor condicionamiento.

· Rescorla y col utilizaron:

· EC1:Proyección  del patrón X en tecla dcha. o izqda.

· EC2: luz verde en tecla dcha. o izqda.

· EI comida.

· RC: picoteo en la tecla EC2

Resultados:

· La respuesta automoldeada fue adquirida con mayor rapidez cuando la tecla para el EC2 y el EC1 se encontraba en el mismo lado. Cuando los estímulos se presentaban en lados distintos de la jaula, el automoldeamiento se desarrolló de forma mas lenta.

 4. Magnitud Del EI

· A mayor magnitud del EI mayor condicionamiento.

O´Connell y col adiestraron palomas utilizando:

· EC1 = luz de la sala o luz del comedero.

· EC2 = tecla iluminada.

· EI = 1 ó 15 bolitas de comida.

· Resultados:

· El picoteo de la tecla EC2 fue más acusado cuando el adiestramiento de primer  orden había empleado un EI fuerte : Un EC1, poderoso da lugar a un EC2 poderoso.
 5. Consistencia De Los Emparejamientos EC2- EC1

· Los sujetos que reciben emparejamientos consistentes en los entrenamientos adquieran mayor fuerza asociativa y mayor velocidad de aprendizaje.
· El condionamiento es mejor cuando se utilizan el mismo EC1 que cuando se emplean dos claves distintas como EC1
Nivel De Entrenamiento

· Existe similitud entre el procedimiento utilizado para producir condicionamiento de 2º orden y el de la inhibición condicionada.

· En ambos casos se presentan los mismos emparejamientos (EC1-EI y EC2-EC1), pero, en el condicionamiento inhibitorio se intercalan (en el superior primero EC1-EI).


procedimiento
Parecidos
diferencia

Condicionamiento de 2 orden
 1. EC1+EI: REC

 2. EC2+EC1:REC
Son los mismos tipos de ensayos


Los emparejamientos EC2- EC1 se presentan siempre en una fase posterior de los emparejamientos EC1- EI

Inhibición condicionada
Sumación


 1. EC+ +EI:REC

 2. EC- No EI: REC

 3. EC+ + EC-: REC

LA Inh. Cond. Sería la medida que un EC- provoca que un sujeto ejecute una RC excitatoria inferior a lo normal ante un EC+

Los emparejamientos EC2- EC1 se presentan de manera intercalada a los emrjentos EC1- EI


Retraso
 1. ECA- + NO EI: REC
 2. ECA+ +EI: REC
 3. ECB+ + EI: REC
Si e ECA ha devinido como inhibitorio el condicionamiento en la segunda fase deberái ser mas lenta que con el ECB y si no sería como condicionar un EN. Los resultados apuntan a que tarda mas en asociarse

Los emparejamientos EC2- EC1 se presentan de manera intercalada a los emrjentos EC1- EI

Yin y cols demostraron que:
· El orden de los ensayos no supuso ninguna diferencia

Grado de entrenamiento
Secuencia de entrenamiento
Resultado

Grupo A


0’4 ensayos de emparejamiento

EC2+ EC1


secuencialmente:

 1. EC1 + EI: REC

 2. EC2 + EC1: REC

2 orden
El orden de los ensayos (secuencia de entrenamiento) no supuso diferencias en principio. 

Cuando se relacionaba con el grado de entrenamiento se vio que sí se producían diferencias siendo este decisivo: 

 1. Cuando había pocos ensayos (0,4) EC2 – EC1 intercalados o secuencialmente, el EC2  se  devenía excitatorio de segundo orden

 2. y cuando se producía muchos ensayos (49) se devenía inhibitorio condicionado pero solo cuando se intercalaban la secuencia. 

Esto solo puede explicarse por el hecho de que secuencialmente se produce un aprendizaje De segundo orden puro, mientras que secuenciado se produce un Precondicionamiento  sensorial, como se ve por el efecto de la variable nº de ensayos (Grado de entrenamiento).

Es decir el Precondicionamiento sensorial fruto de una elevado grado de entrenamiento   produce habituación en secuencias intercaladas.




49  ensayos de emparejamiento

EC2+ EC1
secuencialmente


Grupo  B
0’4 ensayos


Intercalados

EC1 + EI: REC

EC2 + EC1: REC

Inh. Cond.



49 ensayos
Intercalados 


INHIBICIÓN CONDICIONADA

Capacidad excitatoria del EC1 y del EC2 = por la técnica del REC /

La capacidad inhibitoria del EC1 y del EC2 =por la técnica de sumación y de retraso

B) Tª DEL CONDIONAMIENTO DE SEGUNDO ORDEN

· La teoría de cómo se producen las asociaciones de segundo orden son de dos tipos, y en ambas se encuentran datos a favor y en contra:

 1. Asociación E-R (Aprendizaje Estímulo –Respuesta): El EC2 se asocia a la RC.

 2. Asociación E- E (Aprendizaje Estímulo –Estímulo ): El EC 2 se asociaría al recuerdo (representación mental) del EC


EC2



EC1

[image: image1.wmf]®


RC
E-R: EC2 asociado con la respuesta del EC1








EC2



EC1

[image: image2.wmf]®


RC
E-E: el EC2 asociado con el recuerdo de las propiedades del EC1

1) Asociación E-R

· Hallazgo que respaldo esta teorías: estudio de Holland y Rescorla:
· EC1: luz brillante 12 seg.

· EC2: sonido: clics presentados durante 10 seg.

· EI: comida


G EXP
G CONT

1 FASE

CONDI DE 1 ORDEN
EC1 + EI
EC1+ EI

2 FASE

COND 2 ORDEN
EC2 +EC1
EC2+EC1


En esta fase se extinguió el EC1 para algunos sujetos pero no para otros.

FASE 3

PRUEBA
EC1

EXTINCIÓN



FASE 4

MEDIDA 
MEDIDA DE RC ANTE EL EC

Media de respuestas por minuto
100


Fase 2: adquisición

Fase 4 prueba
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Bloques de 3 ensayos




Resultados:

 EL  EC2 aumentó durante la fase 2 y disminuyó durante la fase de la prueba en ambos grupos, es decir, no se observó diferencia entre el grupo que experimentó la extinción y el que no la experimentó :Una vez que el EC2  resultaba condicionado, ya no dependía de la continuidad de la fuerza del EC1: el debilitamiento del EC1 no afecta el poder del EC2



· Este hallazgo respalda la concepción E-R porque el EC emparejado con un EI provoca una RC con una fuerza que refleja el poder total del EI. Si disminuye la fuerza del EI por la habituación, el EC produce una respuesta más débil.

· Puede aplicarse la misma idea al condicionamiento de 2º orden: Si la fuerza del EC1 disminuye por la extinción, y su el EC2 provoca el recuerdo del EC1 que desencadena la RC, debería encontrarse que el EC2 produce una respuesta más débil, pero eso no es así. Por tanto, el EC2 se asocia con la reacción del sujeto al EC1 durante la fase de condicionamiento de segundo orden (El EC2 al ser contiguo a la RC, adquiere capacidad para evocarla posteriormente).

2) Asociación EE

Rashotte y cols, utilizaron palomas en vez de ratas, y midieron el picoteo de teclas en vez de la actividad condicionada.

· EC1: tecla iluminada blanca durante 6 sg.

· EC2: tecla iluminada azul durante 6 sg.

· EI: comida


G EXP
G CONT

1 FASE

CONDI DE 1 ORDEN
EC1 + EI
EC1+ EI

2 FASE

COND 2 ORD
EC2 +EC1
EC2+EC1


 


FASE 3

PRUEBA
EC1 


EC1+EI

FASE 4

MEDIDA 
MEDIDA DE RC ANTE EL EC2

          120




ENTRE. SEGUNDO OR


porcentaje medio de ensayos
100


Fase 2:  

Fase 4 prueba
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SESIONES




· Resultados:

· ENSAYO DE PRUEBA: 

· El grupo con emparejamientos EC1-EI mostró una respuesta al EC2.

· El grupo que experimentó extinción del EC1 presentó una disminución significativa de la respuesta al EC2 .

· En éste caso la extinción del EC1 sí produjo una reducción de la respuesta al EC2, lo que respalda el vínculo entre ambos estímulos.


3) Resolución

· Se ha obtenido evidencia a favor de ambas hipótesis.

· Distintas variables explican las diferencias:

Naturaleza  de los estímulos empleados, metodología utilizada y las respuestas de las aves frente a las ratas (las palomas aprenden mejor cuando los estímulos son luces que cuando son tonos).

II) PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL

· Se produce cuando se empareja a 2 EECC: No hay reacciones conductuales aparentes porque son estímulos inocuos, por tanto, pareciera que no se produce aprendizaje, pero, los 2 estímulos están asociándose entre sí. Posteriormente, cuando se empareja a uno de ellos con un EI, el otro también evoca la RC.

Rizley y Rescorla emplearon 3 grupos de ratas,:

· EC1: Tono

· EC2: Luz

· EI: descarga

FASE
G EXPE
CONTROL1
CONTROL2

1
EC2-EC1
Presentaciones aleatorias EC1,EC2

La luz no podía actuar como señal predictiva del tono: no podía quedar asociada al mismo
EC2-EC1

La luz y el tono llegan a asociarse pero en la fase dos al ser presentaciones aleatorias el tno no adquirió poder predictivo



2
EC1-EI
EC1-EI
Presentaciones aleatorias EC1, EI



PRUEBA
EC2
EC2
EC2

Razón de supresión media
0.5




G control 1

G control 2

 G Experimental
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Bloques de ensayo



Resultados:

· Los sujetos experimentales presentaron una mayor supresión de la presión de la palanca, que se puso de manifiesto a lo largo de toda la serie de sesiones (excepto durante el último bloque de ensayos).

· La luz provocó una reacción mayor en los sujetos experimentales porque tenía poder asociativo, como consecuencia del tratamiento previo en la fase 1.

· Por tanto, la ocurrencia de 2 estímulos cualesquiera, incluso 2 EECC inocuos, es suficiente para crear una asociación.

El Precondicionamiento demuestra que pueden desarrollarse asociaciones sin necesidad de EEII provocadores de reflejos.


A) FACTORES QUE AFECTAN AL PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL 

1) Intervalo Entre Estímulos

· Se ha observado que el intervalo entre EC 1 y EC 2 en la fase 1 es importante: Existe un intervalo óptimo (de unos 4 sg.), disminuyendo la fuerza asociativa con intervalos más cortos o más largos.

· La presentación simultánea del EC2 y el EC1 produce una asociación más fuerte  entre ellos que una presentación sucesiva: es superior a la ordenación proactiva, especialmente cuando se utilizan sabores como EECC

· Explicación: Los sujetos procesan la mezcla de sabores como un único estímulo, y, posteriormente, el aprendizaje de cada sabor por separado resulta facilitado.

2) Número De Ensayos 

· Se produce la asociación en unos pocos ensayos. Es más, el aumento en el número de ensayos produce el efecto contrario ya que puede producirse un proceso de habituación a los estímulos cuando no ocurre un hecho biológico significativo.

3) Estado De Motivación 

·  El hecho de tener hambre o sed afecta al Precondicionamiento, como proceso facilitador, o provocando una necesidad justo antes de iniciar la fase 1 (p. ej. a la sal
B) Tª DEL PRECONDICIONAMIENTO SENSORIAL

 1. Asociación E- E: Una teoría es que el EC 2 evoca el recuerdo del EC 1, que desencadena la expectativa del EI y la RC correspondiente en la fase 1, y la fase 2 solo provoca la aparición de una Respuesta  mensurable.

 2. Teoría de “Noción de Equivalencia Adquirida”: Los EECC resultan asociados porque tienen elementos en común, el hecho de un tercer Estímulo  común. Este tercer elemento en común permite que se produzca una RC tras el condicionamiento de uno de los EECC.
· Los sujetos generalizan  de un estímulo a otro basándose en elementos comunes

III) MODULACIÓN

· ECI: ESTIMULO CONDICIONADO INHIBITORIO

· ECE: ESTIMULO CONDICIONADO EXCITATORIO

· Es el proceso contrario al que produce un ECI. Cuando un ECE predecía la aparición de un EI, y si iba acompañado de un ECI, avisaba la no aparición del EI.

· En el caso de la Modulación parte del proceso contrario.

· Un ECF (facilitador) presentado secuencialmente tras un ECE va seguido de un EI.

· El ECE cuando va acompañado del ECF indica que irá acompañado de un EI.

· El modulador por sí solo no actúa como un Es Excitatorio sino que dispone la ocasión

· (facilita) el condicionamiento de otro Es.

· El sujeto responde al Es condicionado excitatoriamente sólo si el ECE va acompañado del modulador.

· El modulador indica que el ECE ira seguido del EI; si el ECF no aparece, el ECE no irá seguido de EI:
· ECE
[image: image3.wmf]®

No EI
· ECF
[image: image4.wmf]®

No EI
·  ECE+ ECF
[image: image5.wmf]®

 EI
A) EJEMPLO DE MODULACIÓN

Rescorla : automoldeamiento: palomas

· ECF: modulador: tecla azul

· ECE: diana: patrón X sobre un fondo blanco

· EI: comida 

· Presento: ECF-ECE
Entrenamiento: 

·  Fase 1: ECF-ECE 
[image: image6.wmf]®

 EI 
 

· Fase 2: ECE 
[image: image7.wmf]®

 No EI

Media de respuestas por minuto
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Sesiones 






Resultados:

· El ECF por si solo produjo escasa respuesta 

· La respuesta al estímulo diana ECE fue superior cuando seguía o iba acompañado de un ECF, que cuando era presentado aisladamente.

·  El modulador facilitó la asociación entre el ECE y el EI.



B) PROPIEDADES DE UN MODULADOR

1) Facilitación Frente a Excitación

El papel de una clave como modulador es independiente de su función como EC excitatorio. La facilitación y la excitación se desarrollan de forma independiente.

· Rescorla administró 3 tipos de ensayos:

· Est. A: Tecla naranja

· Est. B:  sonido silbante

· Est. B’: luz domestica

Ensayo 1
Ensayo 2
Ensayo 3

AB
[image: image8.wmf]®

EI
A
B’  
[image: image9.wmf]®

EI

A(tecla) y B’(luz): estímulos excitatorios.

B(ruido): modulador: acompañaba a la tecla y aparecía la comida.



· Se midió el picoteo de la tecla iluminada cuando era presentada aisladamente (A), o cuando se comparaba con el ruido (AB) o con la luz doméstica (AB´).
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Condición de estímulos




Resultados:

A: Pocas respuestas

condición AB: Respuesta considerable

· condición AB’: Respuesta escasa Cuando B´ era un estímulo excitatorio no funcionó como modulador: la excitación y la modulación son procesos independientes (una clave puede adquirir la capacidad de provocar una reacción (excitación) sin desarrollar la capacidad de facilitar el condicionamiento de otro EC (modulación). 



 Igualmente ocurre en el caso contrario, un modulador no desarrolla las propiedades de estímulo condicionado excitatorio.

Rescorla:

Ensayo 1
Ensayo 2
Ensayo 3

AB
[image: image10.wmf]®

EI
A
B’  
[image: image11.wmf]®

EI

A(tecla) y B’(luz): estímulos excitatorios.

B(ruido): modulador: acompañaba a la tecla y aparecía la comida



C: tecla de otro color. Se presento: condionamiento de segundo orden un estimulo ya condicionado se presenta con otro

CB o  CB’

B o B’: es un ECE: debería servir como fuente para el condionamiento de segundo orden.

B o B’ no son ECE:  no debería producirse  el picoteo de tecla automoldeado del color nuevo

Media de respuestas por minuto
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ECE B’
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Bloques de 3 ensayos 






Resultados 

CB: la tasa de picoteo era baja, la nueva tecla se empareja con el modulador B. El modulador no poseía fuerza suficiente para el condicionamiento de segundo orden

CB’: el picoteo aumentó: la nueva tecla se emparejo con la clave excitatoria.

2) Transferencia de facilitación

· La facilitación o la modulación se generaliza de un EC a otro, aunque el grado de facilitación puede dismimuir.

· Además la trasferencia de la modulación o facilitación de un EC a otro no depende de la modalidad sensorial de los EECC.
B) FACTORES TEMPORALES QUE FACILITAN A LA FACILITACIÓN

· Imaginemos dos EESS de los cuales A es el EC E y B el EC F

· Cuando Ay B son presentados simultáneamente, B el modulador obtiene pode excitatorio, ya que tanto A como B son contiguos a la recompensa.

· Cuando B comienza antes que A, B se convierte en modulador, no en un EC E 

·  Cuando mayor sea el intervalo entre B y A más poderoso será el modulador.

· “ Se propicia la modulación siempre que se produzca una discontinuidad perceptiva en la secuencia de acontecimientos” :Holland, 

· RESUMEN: Cuando más  se aísla perceptivamente B de la pareja A- EI, mejor funciona como modulador y cuando menos se pueda aislar perceptivamente de la misma se producirá el efecto  excitatorio.

II) INHIBICIÓN LATENTE

· El condicionamiento de Segundo Orden y los Precondicionamiento Sensoriales muestran que los EEII no son necesarios para que se desarrolle una asociación pero incluso un EC presentado por sí solo puede implicar aprendizaje.

· La inhibición latente (también llamada preexposición del EC) es un proceso que se produce cuando los EECC son presentados aisladamente antes del condicionamiento.

· Normalmente los experimento poseen 3 fases.

G experimental
G control

I fase
EC

Preexposición del EC
Colocado en el aparato

II fase
EC+EI

Con. Ex.
EC+EI

Con. Ex.

III fase
RC ante EC

Retraso en el condicionamiento
RC ante EC

· Hall y Minor lo estudiaron empleando REC: ratas adiestradas para beber de un tubo

G experimental/ inhibición latente
G control

I fase
EC: tono

Preexposición del EC
Colocado en el aparato

II fase: 

En condiciones normales bastaría un emparejamiento ECEC para que el tono se volviera aversivo
EC tono +  EI descarga

Con. Ex.
EC tono +EI descarga

Con. Ex.

III fase

lameduras
RC ante EC tono

 
RC ante EC tono 
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SESIONES 






Resultados:

· El grupo que experimentó la preexposición al EC (tono) no mostró prácticamente aversión (razón de REC = 0,5).

· El grupo control mostró una fuerte supresión de lamedura (el tono se había vuelto aversivo tras un único emparejamiento tono- descarga).



· La inhibición latente es un proceso importante para la supervivencia.

· Permite asociar cierto estímulos y sus consecuencias en base a la relación informativa entre ellos.

· Si los EESS carecen de sentido de manera consistente con ningún acontecimiento biológicamente significativo debería ser ignorado.

· El proceso de descarte u omisión de EESS no significativos es importante para el proceso adaptativo. Este descarte es un proceso de aprendizaje adaptativo que se evidencia a través de su aprendizaje excitatorio, cuando el E reaparece volviéndose significativa su aparición.
A) VARIABLES QUE AFECTAN A LA INHIBICIÓN LATENTE

1) Numero De Preexposiciones

· En las aversiones al sabor, el retraso en el aprendizaje se produce, incluso con una única preexposición del EC.

· En general, se requiere un mínimo de 16-20 ensayos de preexposición para producir el efecto de la inhibición latente, medida según REC. Más allá de éste número mínimo, el retraso es función directa del número de ensayos de preexposición (A mayor número de ensayos de preexposición, mayor retraso en el aprendizaje).
 Lubow cols.: ratas sedientas para presionar una palanca y obtener una gota agua




I fase
EC  (tono - luz)

Se administró a los grupos 0,20,40,80 Preexposiciones el compuesto
 

II fase
EC(tono - luz)+EI (descarga)

 

III fase
RC ante EC

Se midió la aversión al compuesto 

RAZÓN DE SUPRESIÓN MEDIA
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Resultados

Grupo con exposición 0: la presión de palanca fue severa.

Los demás grupos mostraron el efecto de la preexposición del ec.

2) Duración Del EC

· La magnitud del efecto de preexposición del EC aumenta con duraciones mayores de la fase de preexposición. El problema es que, a menudo, se confunde el número de Preexposiciones con la duración. A mayor número de E preexpuestos mayor duración total de la preexposición
Domjan:

I fase
EC   sacarina vía oral

Distinto tiempo de exposición: 2.8; 6.7; o 13.3
 

II fase
EC(sacarina)+EI (cloruro de litio)

 

III fase
RC ante EC

Prueba de preferencia 

· El aprendizaje de la aversión disminuyó en sujetos que recibieron la preexposición más prolongada al EC   (sabor de la sacarina) respecto a los que la recibieron de corta duración  



· La duración de la preexposición del EC interactúa con el número de ensayos de preexposición: Con pocos ensayos, el retraso del aprendizaje ocurre con duraciones amplias del EC. 

· No influye el que la mayor duración del EC sea a expensas de muchos ensayos de corta duración o pocos ensayos más largos. Lo importante es el tiempo de preexposición total.

Ayres y cols:
I fase
EC   luz

El tiempo de exposición total era igual para todos los grupos lo que variaba era el número y la duración de las exposiciones:

0seg: grupo de control. grupos de 12,120,720
 

II fase
EC(luz)EI (descarga eléctrica)

Condicionamiento REC

 

III fase
RC ante EC

Supresión de la palanca. 

Razón de supresión media
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Sesión de prueba

· Resultados:

· El grupo de duración 0 (ninguna preexposición) mostró una supresión significativa, incluso en la 1ª sesión.

· En los grupos preexpuestos, no se observó ninguna supresión el primer día de la prueba (retraso en el condicionamiento), aunque el condicionamiento aversivo sí aumentó durante los 3 días siguientes a la prueba.



· Aunque, tanto el número de ensayos como las duraciones del EC, influyen en la magnitud del retraso, ambos factores están totalmente subordinados al principio más importante, esto es, que el retraso del aprendizaje aumenta en función del tiempo total de exposición al EC.

3) Intensidad Del EC

· La inhibición latente está directamente relacionado con la intensidad del EC (y no de forma inversa) a más fuerza del EC mayor es el retraso. 

·  Estudio Crowell y col,

I fase
Grupo experimental

Preexposición del EC: ruido que variaba de intensidad 70 o 100 dB
 Grupo control

No recibió ninguna preexposición

II fase
EC- EI (descarga) 

en una caja distinta

III fase 
Prueba EC:

En el aparato de preexposición: Supresión de lamedura

Resultados

produjeron supresión de lamedura en todos los sujetos pero advirtieron menor supresión en el grupo que fue preexpuesto al EC (ruido) más intenso  



4) Atenuación de la inhibición latente

· Existen dos formas de que disminuyan la influencia de la preexposición del EC.

 1. Añadir un segundo EC a continuación del EC durante la fase de preexposición (en vez de exponer solo el EC que debe condicionarse aisladamente, se le añade otro que se combinan alternativamente en una rápida sucesión). Así no se produce un retraso en el aprendizaje del EC.

 2. Cambiando el contexto entre la fase de preexposición y la del entrenamiento:  Si el condicionamiento tiene lugar en un nuevo aparato, no se observa retraso en el aprendizaje, por tanto, el efecto de la preexposición del EC depende del contexto específico.

Lovibond y cols,

·  Emplearon  2 entornos con diferencias en cuanto al olor y la apariencia visual, y la comida como reforzamiento para establecer la respuesta de la presión de la palanca.

Fase I
La preexposición tuvo lugar en un interno A o B

Grupo de control no recibió ninguna preexposición.

Fase II
Emparejamiento EC EI descarga: se administraron en el mimo entorno de la preexposición o en el alternativo.

Fase III
RC al EC

Razón de supresión media
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Ensayos 

Resultados:

· Retraso del aprendizaje en ambos grupos de preexposición (supresión mínima en los 2 primeros ensayos).

· Durante los 2 últimos ensayos de condicionamiento, el grupo que recibió condicionamiento en un nuevo entorno, presentó una mayor supresión que el grupo que recibió condicionamiento en el mismo contexto.



 y su
B) Tª DE INHIBICIÓN LATENTE

1) Inhibición condicionada

· Se creía que el EC preexpuesto se convierte en un inhibidor condicionado en la fase de preexposición,  al no seguirle un EI se transforma en un EC- con propiedades inhibitorias.

· Esto  no es así: si el EC se convirtiera en un inhibidor condicionado, debería facilitar, no retrasar, el condicionamiento posterior de esa clave, en un experimento de inhibición condicionada, pero, la investigación ha demostrado que cualquier clase de condicionamiento, excitatorio o inhibitorio, resulta más difícil tras la preexposición al EC.

2) Habituación

· Habituación

· Existen similitudes entre el efecto de habituación y el de preexposición, pero los procesos subyacentes son completamente distintos.

 1. La habituación es una disminución de la RO durante la fase de preexposición, mientras que la inhibición latente supone e retraso del condicionamiento tras la fase de preexposición.

 2. Producir el retraso del aprendizaje (inhibición latente) es más complicado (unas 25 presentaciones) que producir la retirada de la RO (habituación) (solo precisa 5 presentaciones).

Hall col: estudio de la RO


experimental
Contro1
Control 2 

Fase I
Preexposición

EC luz
Jaula
Jaula

Fase II
Jaula 
Preposición EC
Aparto 

Fase III
Prueba EC



Media de ensayos con RO
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Sesiones 






Resultados

Grupo experimental: orientación muy marcada hacia la luz. Recuperación espontanea hacia ala luz.

Grupo control 1: que recibieron la preexposición en la fase II y después la prueba mostraron escasa orientación: la prueba fue como una sesión de preexposición adicional.

3) Modelos de procesamiento de la información

· Se ha expresado de forma simple como el grado de atención.

· De forma simple cuando en EC no le sigue un EI el grado de atención disminuye y se reduce su capacidad de quedar asociado en el futuro.

· Si el EC es un buen predictor, en consecuencia resulta susceptible de asociación (que los sujetos le muestran más atención) su fuerza excitatoria aumenta (se procesa mentalmente en mayor medida).

· Cuando el EC no predice el EI (no es preexpuesto) su capacidad de asociación (el grado de  atención) disminuye y su condicionamiento posterior del EC es más difícil.

4) Tª de la atención condicionada

· La teoría de Lubow defiende que los animales, por naturaleza prestan atención a los Es y los procesan. La fuerza de Rs de atención aumenta hacia estos Es cuando predicen consecuencias importantes y disminuye cuando no lo hacen, que es lo que ocurre en la preexposición.

· Esta teoría explica bien: el retraso del aprendizaje disminuye si un EC va seguido de otro EC durante la preexposición. Según ésta teoría el EC añadido es un acontecimiento que suscita atención lo que conserva la reacción del sujeto al primer EC y, por tanto, suprime el retraso del aprendizaje posterior.

· El retraso del aprendizaje desaparece cuando se cambia de contexto, suprime la reacción de desatención condicionada.

5) Inhibición latente como fallo de recuperación

· Esta hipótesis afirma que puede que no sea un error de aprendizaje, sino de recuperar el recuerdo y de este modo no logran demostrar el aprendizaje durante la prueba:  Miller trató de demostrar esta teoría añadiendo al diseño básico una fase de recordatorio.

Kasprow y cols, utilizaron 3 grupos de sujetos (1 E y 2 C).
fase
Experimental/ inhibición latente
Control 1
Control 2

1
Preexposición  EC

ruido
Sin tratamiento 
Preexposición EC
ruido

2
EC-EI

Ruido- descarga
EC-EI

Ruido- descarga
Presentaciones aleatorias del 

EC y el  EI

Ensayo recordatorio
Los sujetos fueron colocados en un aparato diferente y recibieron una breve descarga eléctrica. No se presento ningún ruido: restablecer el recuerdo de los emparejamientos EC-EI previos

Los grupos que no se les aplico el recordatorio eran colocados  en el aparato




SI
NO
SI
NO
SI
NO

prueba
EC

Colocados en el aparato inicial 

 se les permite lamer un tubo de agua 25 veces, se presenta el ruido (EC) y se mide el tiempo en completar 25 lameduras.
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Resultados

SIN RECORDATORIO

·  G EXP: Poca latencia en el grupo experimental comparado con los no preexpuestos (C1): efecto de retraso del aprendizaje (no presentaron supresión de la respuesta de beber): el Ec de la preexposición había causado retraso en el aprendizaje  y no presentaron supresión en la respuesta de beber

· C1: tardaron en beber ya que el EC era aversivo
·  C2 mostró escasa supresión de la conducta de beber, pero, su déficit podía deberse a que recibieron preexposición del EC o a que recibieron presentaciones aleatorias del EC y del EI en la fase 2.

RECORDATORIO

· G EXP:  mostraron mucho menos déficit (latencia casi tan amplia como los del grupo C1) : El recordatorio eliminó casi por completo el efecto de retraso.

· C2 siguieron mostrando el déficit en la ejecución (el recordatorio en sí mismo no fue suficiente para provocar la ausencia de supresión).

 

· Conclusión: Puede que el retraso en el aprendizaje tras la preexposición no se deba a un déficit en la capacidad de aprendizaje, sino a un déficit en la recuperación de la memoria.
III) BLOQUEO 

· El bloqueo confirma y amplía el valor informativo del EC como criterio de valor frente a la contigüidad con otro EC.

· ¿Que sucede cuando utilizamos un EC compuesto (presentación simultánea de dos o más EC?.

· Desde el punto de vista de la contigüidad, cada elemento del compuesto desarrollaría una asociación con el EI (ya que todos los elementos del compuesto son contiguos al EI).

· El bloqueo demuestra que la fuerza de la asociación que se desarrolla para un elemento del EC compuesto depende mucho de la fuerza del otro elemento del compuesto. 

A) BLOQUEO DEL CONDICIONAMIENTO EXCITATORIO

· El fenómeno del bloqueo fue explorado por primera vez por Kamin, utilizando un procedimiento de REC. Diseño 3 fases

· ECA: ruido ECX: luz EI: descarga

FASE
EXPERIMENTAL
CONTROL

1
ECA-EI
SIN TRATAMIENTO

2
ECA/ECX - EI
ECA/ECX-EI

PRUEBA
ECX
ECX

RAZÓN MEDIA DE LA REC
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GRUPOS 




Resultados:

· Los Sujetos Control:  supresión. La luz había adquirido fuerza asociativa  durante la fase de condicionamiento del compuesto

· Los sujetos "bloqueados" (recibieron los emparejamientos ruido - descarga antes de la fase de condicionamiento con el compuesto), no mostraron prácticamente ninguna evidencia de condicionamiento a la luz (el condicionamiento al ruido bloqueo el condicionamiento de la luz).

Cuando un EC adquiría fuerza (el ruido), bloqueaba posteriormente el condicionamiento del segundo EC (la luz), con el cual forma un compuesto.

·  Un estímulo que recibe condicionamiento (Es. A) bloquea después (evita el condicionamiento de ...) un segundo estímulo (Es. X) cuando A y X se presentan simultáneamente y va seguido del EI.

B) BLOQUEO DE LA INHIBICIÓN CONDICIONADA

· Pueden bloquearse también los EECC inhibitorios.

Suiter y Lolordo: procedimiento de REC

· ECA: luz ECX: tono EI: descarga

FASE
EXPERIMENTAL
CONTROL

1
ECA- no EI

La luz se presentaba tras la finalización de la descarga asís la luz era ECA- o inhibitorio
 EI

Solamente descargas

2
ECA/ECX -  sin EI
ECA/ECX-EI

PRUEBA
ECX-EI

.

· Examinaron la fuerza del   tono emparejándolo con una descarga y observando la rapidez que adquiría la fuerza excitadora: 
· Si el tono (ECX) se había convertido en un inhibidor condicionado en la fase 2, el condicionamiento excitatorio debería retrasarse.

· Si la luz(ECA) había bloqueado el condicionamiento inhibitorio del tono, éste (ECX) debería adquirir fácilmente poder excitatorio durante la fase 3, y esto fue lo que ocurrió.

· La fortaleza del estímulo X no sólo se basa en su propia relación con el EI (ley de la contigüidad) sino también en la fuerza con el otro EC del compuesto. 

C) ENSOMBRECIMIENTO Y SUPERCONDICIONAMIENTO

·  ENSOMBRECIMIENTO: Es un fenómeno igual que el bloqueo, solo que en vez de realizarse en dos fases se realiza experimentalmente en una.

· Se produce cuando un E interfiere en el condicionamiento de otro, con el que forma un compuesto.

· Un EC más saliente ensombrece a una clave menos saliente (cuanto más intenso un EC más ensombrece al otro).

· Se produce:

· Aumentando la intensidad de un EC :

ECA(Luz)/ECX(Ruido)–EI / Siendo EC A(Luz)>ECX(Ruido)

· Intercalando los ensayos de un elemento del compuesto del EI con el Compuesto.:

ECA(Luz)/ECX(Ruido)–EI /EI –sin EC compuesto ambos intercalados

· SUPERCONDICIONAMIENTO: Esta íntimamente relacionado con el ensombrecimiento. Sucede cuando un compuesto se asocia con un EI (EC A (Luz) / EC X (Ruido) – EI) y uno de los elementos de compuesto con la no aparición del EI (ECA(Luz)–No EI)(el tono aumenta de fuerza).

· Ambos elementos están íntimamente relacionados de forma que si se reduce la saliencia de un EC hasta el punto de el punto de no ensombrecer ya a un EC diana, este adquiere aún mayor poder asociativo en la fase de condicionamiento del compuesto (supercondicionamiento).

Wagner (1969) 3 grupos de conejos. condicionamiento de parpadeo

· ECA: LUZ EC X: RUIDO EI : DESCARGA
FASES


Grupo Inhibitorio
Grupo Excitatorio
CONTROL



1


Intercalados 

EC A/EC X –EI

EC A  – No EI 


Intercalados

EC A / EC X – EI

EC A – EI


EC A / EC X



PRUEBA 
EC X

Fuerza de condicionamiento de la R de parpadeo ante el tono

Media del % de la RC palpebral
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Resultados:

En el grupo E: ensombrecimiento: la fuerza de la RC se redujo: el entrenamiento excitatorio adicional de un estímulo (luz) redujo la fuerza del elemento dina  del compuesto (tono).

En el grupo I: supercondicionamiento:  efecto contrario aumentó la fuerza del tono



· Si a un elemento aumenta su fortaleza (aumentando ensayos excitatorios) el otro se debilita (ensombrecimiento)

· Si a un elemento se le reduce su fortaleza (aumentando ensayos inhibitorio) la magnitud del otro se potencia (supercondicionamiento)

D) Tª DEL BLOQUEO 

1) Sorpresa

· Para Kamin el proceso que explica el condicionamiento es si el animal es sorprendido por el EI durante la fase inicial el EC A deviene como buen predictor del EI y durante el condicionamiento del compuesto el elemento añadido es redundante y por lo cual es bloqueado.

· De esta forma el condicionamiento determinado por el grado de sorpresa es adaptativo ya que permite al animal ahorrar tiempo y energía en el procesamientos de Estímulos  que no aportan ninguna ventaja añadida.

· Pero igualmente que la redundancia informativa es la causa del Bloqueo, la sorpresa es importante para el condicionamiento.

· De esta forma, si las condiciones de aprendizaje (experimentales) cambian y los EECC o los EEII se vuelven más fuerte el proceso asociativo se reinicia, volviéndose a producir nuevas asociaciones.

· Kamin demostró que cuando se cambia el EI entre las fases 1 y 2, no se produce bloqueo: si un ruido va seguido de descarga débil en la fase 1 y un compuesto luz - ruido va seguido de una descarga fuerte en la fase 2, la luz adquiere el grado normal de fuerza asociativa (posee relevancia informativa por predecir una descarga nueva, más intensa).

Holland:

ECL: LUZ      ECR: RUIDO       EI: 1 O 3 BOLITAS DE COMIDA


G1
G2
G3
G4

I FASE
ECL+EI

1 bolita
ECL+EI

3 bolitas
ECL+EI

1 bolita
ECL+EI

3 bolitas

II FASE
ECL/ECR +EI

3 bolitas
ECL/ECR +EI

1 bolitas
ECL/ECR +EI

1 bolitas
ECL/ECR +EI

3 bolitas

PRUEBA
ECR

Numero de sacudidas de cabeza provocadas por el ruido

% medio del total de sacudidas de cabeza
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Sesión de prueba

Resultados 

En los grupo 1-1 y 3-3: escaso condicionamiento no hubo cambios de EI en las fases 1 y 2.

En lo grupo 1-3 y 3-1: se variaba el EI, se suprimía el bloqueo, se producía condionamiento. No importaba que el cambio fuese de menos a mas o a la inversa. Solamente había que sorprender al animal.

· El desbloqueo consiste en la eliminación del bloqueo cuando se sorprende al animal en la fase 2. Algunos sugieren que se produce incluso cuando el EI se modifica sutilmente (localización), y, otros, que ha de cambiarse el EI de forma más sustancial.

· Estos estudios indican que la sorpresa es necesaria para el condicionamiento, pero no proporcionan ningún modelo formal o teoría del fenómeno del bloqueo (no especifica por qué lo hace).

2) Fallo de recuperación

· El bloqueo puede constituir, no tanto una falta de aprendizaje asociativo, como la incapacidad para recordar o recuperar ese aprendizaje(al igual que en la inhibición latente)

Balaz  pensó que si la luz hubiera sido de hecho condicionada en la fase 2, pero se hubiese olvidado antes de la prueba, los tratamientos  recordatorios deberían reactivar el recuerdo del condicionamiento luz -EI, y así sucedió.

ECL: LUZ     ECT: TONO      EI: DESCARGA

G EXP
G. APARATO
G. LUZ
G. DESCARGA

FASE 1
EC T-EI

FASE 2
ECT/ECL-EI



RECORDATORIO



Colocado en el aparato
ECL
EI

PRUEBA
ECL

Midió su aversión a la luz



Latencia media para completar lameduras
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Tratamientos  




· Resultados:

· El grupo experimental (no recordatorio ) presentó el mayor bloqueo (el estímulo de la luz no fue aversivo por lo que completaron sus lameduras con bastante rapidez), pero, los 3 grupos control (recordatorio), mostraron una mayor aversión a la luz (menor bloqueo).



Preguntas de examen

2006

· El condicionamiento de segundo orden:

a  puede ser explicado por una teoría E-R

b puede ser explicado por una teoría E-E

c ambas respuestas son correctas

· en el Precondicionamiento sensorial:

a la presentación sucesiva de los 2 ECs produce una asociación más fuerte.

b La presentación simultánea de los dos Ecs  produce una asociación más fuerte

c El intervalo entre estimulo no influye en ningún sentido.

· El diseño que se muestra en la tabla corresponde al fenómeno de:

a Inhibición latente

b Preexposición del EI

c Habituación

Grupo 
Fase 1
Prueba 

Experimenta
EC
EC-EI

Control
--------
EC-EI

· El fenómeno de bloqueo 


a Se limita al condicionamiento excitatorio

b Se produce con entrenamiento de una sola fase

c Se da tanto en el condicionamiento excitatorio como inhibitorio 

· Según Kamin el fenómeno de bloqueo se produce porque:

a El EC añadido en al fase 2 es sorprendente y esto no permite que sea procesado

b El sujeto no es capaz de recuperar el aprendizaje de la fases2

c El EI no es sorprendente en la fase 2

· Según la Tª del fallo de recuperación del bloqueo, este fenómeno se produce:

a Porque el sujeto no logra aprender en la fase 2 la relación del EC añadido con el EI

b Porque el sujeto falla al recuperar el aprendizaje de la fases2

c Porque EC añadido no es sorprendente

· El grupo experimental del fenómeno del supercondicionamiento muestra el siguiente diseño:

a  Entrenamiento A –EI, AX NO EI; PRUEBA X

b FASE 1: A-EI; FASE 2: AX-EI; PRUEBA DE X

c ENTRENAMIENTO : A- NO EI; AX-EI; PRUEBA X

· observe la tabla. El procedimiento corresponde al fenómeno de ----- y en la prueba se obtiene  ----- RC que en los grupos de control.

a condicionamiento de segundo orden; mas

b Precondicionamiento sensorial; mas

c condicionamiento de segundo orden; menos

fase
Grupo E
Grupo C1
Grupo C2

1
EC1-EI
EC1-EI
Presentaciones aleatorias EC1, EI

2
EC2-EI
Presentaciones aleatorias EC1, EC2
EC2-EC1

PRUEBA 
EC2
EC2
EC2

· En el efecto de la preexposición del EI:

a Se produce una aceleración del condicionamiento EC-EI en la fase 2 tras la preexposición del EI en la fase1
b Se produce un retraso del condionamiento  EC-EI  en la fase 2 tras la preexposición del EI en la fase 1.
c La hipótesis del comparador no puede ofrecer una explicación a sus resultados.
· La figura expresa los resultados de un experimento en el que se utilizaron cuatro grupos de tratas y se midió el nivel de condicionamiento ante un ruido. En la fase 1 una luz iba seguida de 1 o  3 bolitas de comida. En la fase 2 un compuesto de luz - ruido iba seguido de 1 o  3 bolitas de comida. Los grupos de bloqueo son ----- y los grupos de desbloqueo son

a 1-1 y 3-3; 1-3 y 3-1

b 1-3 y 3-1; 1-1 y 3-3

c 1-3 y 3-1; 3-1 y 1-1

% medio del total de sacudidas de cabeza
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Sesión de prueba

2005
· El efecto de preexposición del EI:

a Puede ser explicado por la Tª de la Contingencia

b Puede ser explicado por la H del Comparador

c Ambas Tª lo pueden explicar.

· El diseño de la tabla corresponde al fenómeno del ------ y  puede ser explicado por-----

a Condicionamiento de segundo orden; una teoría E-R

b Precondicionamiento sensorial; teoría E-E

c condicionamiento de segundo orden; ambos tipos de Teorías (E-E; E-R)

 Grupo 
Fase 1
Fase 2
Prueba 

G1
ECI-EI
EC2-ECI
EC2

G2
EC1-EI
 Presentaciones aleatoriasEC1, EC2
EC2

· en un experimento de modulación se presenta un EC A seguido de un EC B, seguido a su vez de EI; en otros ensayos se presenta un EC B solo. El estimulo  modulador es ----- y ----- fuerza excitatoria.

a EC B; no tendrá

b EC A; tendrá

c EC A; no tendrá 

· En fenómeno de inhibición latente puede ser explicado:

a Como un tipo de inhibición condicionada

b Como una habituación al EC

c Ambas opciones son falsa.

· El grupo experimental de un experimento de ensombrecimiento tienen el siguiente diseño:

a Fase1:A -EI; fase 2: AB-EI; prueba: B 

b Entrenamiento  A –  EI,  AB-EI; prueba: B 

c Entrenamiento  A –  no   EI,  AB-EI; prueba: B

· Según Kamin el bloqueo se produce:

a Como resultado de la comparación  de la fuerza asociativa del EC preentrenado con la del EC añadido en la segunda fase

b Porque el EI no es sorprendente en la segunda fase

c Porque el EC añadido no es sorprendente en la segunda fase.

· En la fase 1 se condiciona un EC1 asociándose con el EI, en la fase 2 se presenta un EC2 seguido del EC1 condicionado y en la fase de prueba se obtienen mas RC ante el EC2 respecto a un control adecuado. Se trata del fenómeno:
a Precondicionamiento sensorial y podría ser explicado por una Tª tipo E-R

b Condicionamiento de segundo orden y no nos permite discriminar entre Tª E-R y E- E

c Supercondicionamiento  y podría se explicado por una Tª E-E

· El fenómeno de preexposición del EC o inhibición latente puede ser explicado:
a Como una forma de inhibición condicionada ya que sólo se retrasa el condicionamiento excitatorio del EC, no el inhibitorio

b Como habituación al EC durante la fase de preexposición

c Un fallo en la adquisición del aprendizaje debido a u a desatención condicionada al EC

· En el fenómeno del supercondicionamiento el entrenamiento:
a Se produce en única fase al contrario que el bloqueo

b Consiste en ensayos de un estímulo compuesto de dos Ecs (luz - tono) seguidos del EI y ensayos adicionales de luz- no EI

c Ambas alternativas son correctas.

· La tabla nos muestra un diseño  de modulación. Los resultados están indicados en la última columna y nos muestran que:
a A funciona como facilitador de B

b Tanto B como B’ funcionan como facilitadores de A

c Sólo B funciona como facilitador de A

Entrenamiento 
prueba
Resultados

AB-EI; A- no EI; B’- EI
AB

AB’

A
BUNA RC

POCA RC

POCA RC

· Según Kamin el bloqueo se produce:
a Porque el EC añadido en la fase 2 no es sorprendente 

b Porque el EI es predicho por el EC de la fase1

c Ambas respuestas son correctas

· La figura muestra los resultados de un experimento de bloqueo realizado con la REC como medida. Según estos resultados:

a Se observa bloqueo en el G1 respecto al G2

b Se observa bloqueo en el G2 respecto del G1 

c Ambos grupos muestran un buen condionamiento.
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· Un grupo de ratas y otro de codornices experimentaron dos tipos de EECC: un EC gustativo interno (sabor)  y un EC visual externo (color). Ambos estímulos se emparejaron con cloruro de litio. Las ---- mostraron una fuerte aversión a la bebida de la solución con sabor pero casi ninguna aversión al consumo de agua coloreada.

a Ratas

b Codornices

c Ratas y codornices.

· En el fenómeno del ensombrecimiento el entrenamiento:

a Se produce en única fase al contrario que en el bloqueo 
b Consiste en ensayos de un EC compuesto (luz – tono) seguido del EI y ensayos adicionales de la luz emparejada con el EI
c Ambas alternativas son correctas
· El fenómeno del condicionamiento de segundo orden:

a Demuestra que no es necesaria la presencia de un EI para que se dé lel condicionamiento.
b Consiste en el emparejamiento de dos Ecs, EC2 Y EC1, en una primera fase y el emparejamiento del EC1 con el EI en la segunda fase obteniéndose buena RC ante el EC2 en la prueba
c Ambas alternativas son correctas. 
· La tabla muestra un diseño de facilitación. En este diseño el facilitador es ----- y su presencia produce------. RC ante el EC que la que se observa ante el EC en solitario

entrenamiento
prueba
Resultados

Azul- X-EI; X no EI
Azul

x

Azul –X
Poca RC

Poca RC 

buena RC

a X; mayor

b Azul; mayor

c Azul; menor

· Si en un diseño de inhibición latente el contexto del condionamiento es distinto del contexto de la preexposición

a El efecto de inhibición latente aumentará

b El efecto de inhibición latente se atenuará

c No se observará  ningún efecto sobre la magnitud de la inhibición latente

· Según la Tª del fallo de recuperación en la inhibición latente

a Si se introduce un recordatorio antes de la prueba se recuperará la RC ante el EC  preexpuesto
b El animal no efectúa una buena RC porque se ha producido un déficit de aprendizaje
c Si se introduce un recordatorio antes de la prueba aumentará el efecto de inhibición latente.
· La tabla corresponde aun diseño de ---- en el quela primera casilla del G Ex se suministra un entrenamiento en----

a Precondicionamiento sensorial; tono -  no EI
b Precondicionamiento sensorial Tono- luz

Fase 1
Fase 2
 Prueba

G experimental 
¿?
Luz- EI
Tono

G control 
Presentaciones aleatorias Luz, Tono
Luz- EI
tono

2004

· En el grupo de control de un determinado procedimiento presentamos en la fase 1 emparejamientos EC2 – EC1, en la fase s presentaciones aleatorias EC1, EI y en la fase de prueba EC2 ¿de que procedimiento se trata?

a Condicionamiento de segundo orden
b Inhibición latente
c Precondicionamiento sensorial
· Para poner a prueba la hipótesis del fallo en la recuperación en relación con el fenómeno del bloqueo se utilizaron tres grupos con ensayo recordatorio: exposición al EC añadido, exposición la EI y exposición al aparato. En los tres grupos el ensayo recordatorio se presentó

a Antes de la fase de Preentrenamiento
b Después de la fase de Preentrenamiento y antes de la fase de condicionamiento compuesto
c Después de la fase de condicionamiento compuesto y antes de la fase de prueba 
· Tras un condicionamiento EC- EI en el que el EI es un ruido fuerte se presenta el EI varias veces consecutivas. En la fase de prueba la RC ante  el EC es inferior a la observada en un grupo de control en el que son se ha presentado el EI después del condionamiento. Este resultado puede ser explicado por

a La teoría E- R

b La teoría E-E 

c Ambas teorías

· La figura expresa el porcentaje de respuestas palpebrales ante el EC tono en tres grupos. El grupo de control recibió exclusivamente emparejamientos del EC compuesto Tono – Luz con el EI, otro grupo recibió  emparejamientos adicionales de la Luz con el EI intercalados con los ensayos del EC compuesto, y el tercero recibió emparejamientos adicionales de la luz con la ausencia de EI intercalados con los ensayos del EC compuesto. El grupo que recibió emparejamientos adicionales de la luz con la ausencia de EI es el grupo -------- y el grupo que recibió  exclusivamente emparejamientos del EC compuesto Tono /luz – EI es  el --------------

a 1,2
b 3,2
c 1,3
Media del % de la RC palpebral
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·  el grupo de supercondicionamiento de la pregunta anterior es

a G1
b G2
c G3
· La inhibición latente se atenúa.

a Introduciendo un segundo EC durante la fase de preexposición
b Si se mantiene el contexto entre la fase de preexposición y la de aprendizaje
c Amabas respuestas son correctas.
· En un experimento de bloqueo el grupo experimental o de bloqueo consta de ensayos ------ en la faes1, ensayos ----- en la fase 2 y se presenta --- en la prueba:

a EC1-EI; EC1EC2-EI; EC2
b EC1- no EI; EC1EC2-EI; EC2
c EC2-EI;EC1EC2-EI; EC2
·  El Precondicionamiento sensorial es un fenómeno que:

a que puede ser explicado por una teoría E-R
b puede ser explicado por una teoría E- E
c puede ser explicado por ambos tipos de teorías. 

· en un experimento de modulación se presentan ensayos de un estímulo A sin ir seguido del EI y ensayos de un estímulo B seguido de A seguidos del EI. En la prueba se presentan A, B y AB obteniéndose RC ante:

a el estímulo A
b estímulo B
c estímulo A si seguía al estímulo B
· la preexposición al EC o inhibición latente es un fenómeno en el que tras exponer el EC en una primera fase el condicionamiento posterior de dicho EC

a se produce  de forma más rápida

b se produce de forma mas lenta

c no se ve afectado porque se recupera la atención en la fase de condicionamiento. 

· Si un EC2 es emparejado con otro EC1 que ha sido emparejado con el EI en una fase previa:
a El EC2 no producirá RC porque es necesario el emparejamiento directo con el EI para que la RC se produzca.

b El EC2 producirá RC ya que se está produciendo un Precondicionamiento sensorial

c El EC  producirá RC como consecuencia del condicionamiento del segundo orden

· Observe la tabla y elija la alternativa correcta:

a Ambos grupos fueron sometidos a condicionamiento de segundo orden

b El G1 fue sometido a condicionamiento de segundo orden  y el G2 a Precondicionamiento sensorial

c El G1 fue sometido a Precondicionamiento sensorial y el G 2 a condicionamiento de segundo orden


Fase 1
Fase 2
 prueba

G1
Luz1- descarga
Luz 2-luz 1
Luz 2

G2
Tono - descarga
Luz 2- tono
Luz 2

· En el procedimiento de la tabla de arriba el objetivo era:

a Analizar el efecto de la semejanza del EC2 y el EC1 en el condicionamiento de segundo orden
b Analizar el efecto de la semejanza  del EC2 y EC1 en el Precondicionamiento sensorial
c Comparar el Precondicionamiento sensorial con el condicionamiento de segundo orden
· La figura  expresa los resultados en la fase de prueba de un procedimiento de bloqueo; el estimula A es:

a El estímulo añadido en el grupo experimental (grupo de bloqueo)

b El estímulo añadido en el grupo de control

c El estímulo preentrenado en el grupo experimental
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· La figura refleja el valor de la razón de supresión (razón de la REC)  después del condicionamiento del EC en función del número de Preexposiciones al EC en una fase previa al condicionamiento. Elija alternativa correcta:

a A mayor número de Preexposiciones, mayor condicionamiento

b A mayor número de Preexposiciones menor condicionamiento

c El número de Preexposiciones no afecta al nivel de condicionamiento
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· El procedimiento de la pregunta anterior se denomina

a Inhibición condicionada

b Inhibición latente

c Bloqueo

· En una sesión experimental una tecla iluminada  se empareja con comida cuando es precedida pro un sonido mientras que cuando la tecla se presenta aislada no va seguida de comida. Este procedimiento se denomina ------- y la  magnitud de la respuesta de automoldeamiento más elevada se observa ante ------

a Procedimiento condicional en la inhibición condicionada, la tecla iluminada cuando no va precedida del sonido

b Modulación; la tecla iluminada cuando va precedida del sonido

c Modulación; el sonido

· De acuerdo con la hipótesis del fallo de recuperación en la inhibición latente

a La RC  aumenta si presentamos un ensayo recordatorio con el EI después del condicionamiento 

b La RC disminuye si presentamos un ensayo recordatorio con el EI después del condicionamiento

c El hecho de presentar un ensayo recordatorio con el EI no modifica la magnitud del la RC.

· Para poner a prueba la teoría d la sorpresa en relación con el fenómeno del desbloqueo empleamos un procedimiento apetitivo de dos fases. En el grupo de control en la fase 1 emparejamos una luz con dos bolitas de comida como EI y en la fase 2 presentamos  el compuesto Luz 7 tono seguido también de dos bolitas de comida ¿cuan debería ser el grupo experimental 

a Fase 1: luz 2 bolitas; fase 2 luz7tono 4 bolitas

b Fase 1: luz- no EI; fase 2: luz 7 tono – 4 bolitas

c Fase 1: luz- 4 bolitas; fase 2 luz 7 tono 4 bolitas.

· En las alternativas de la pregunta siguiente identifique un grupo de Bloqueo y un grupo de desbloqueo. El grupo de bloque es el  de la alternativa ----- y el grupo de desbloqueo el de la alternativa -----.

a  A, B

b C, A

c A, C      
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